

环宇“机器换人”搬来“高手”

有效地提高了生产管理水平和快速反应能力

■ 卢书友 叶长一

动作快速，转身自如。近日，环宇集团的“高手机器人”吸引了好多媒体记者前去采访。记者在车间看到，环宇集团的“高手机器人”正在“快乐”地忙碌着。据悉，环宇这次投资约70万元，引进机械手“安家落户”在环宇小型分公司。此项目是环宇实施“机器换人”七年来又一标志性事件。

该集团生产副总经理胡明腾介绍，这只机械手是从一家外资企业引进的，主要用于延时自动校验，调节双金的距离，取代以前的人工校验。以前需要4个人的岗位，现在有这一只“手”即可搞定，而且效率、准确度更高。

在小型分公司车间现场，该集团副总裁、电器股份公司总经理王楚介绍，环宇集团向来把技术改造作为企业发展的杀手锏抓住不放。近几年来，环宇在“机器换人”方面投入很大，企业转型升级步伐不断加快。环宇集团电器股份公司从2008年开展生产现场改善活



●图为“高手机器人”在工作

动，不断加大生产资源的投入，每年以总销售额的5%投与研发与技改。我们还推出了2012—2015年四年度设备更新改造计划表。

管理日记

没有“错大事”就没有“做大事”

■ 台湾诚邦出版集团 CEO 何飞鹏

一个亟待转型的团队，由于原有的营运模式老化，营业额年年降低。年末来临前，我们在拟明年预算时，我和部门主管进行了如下对话：

“明年有什么新尝试吗？”

“大概就在原有的基础上，增加一些新功能，让产品升级吧！”

“这样整个公司会出现结构性的转变吗？我们不是早就定下方向，要在公司还能赚钱时，努力尝试创新，以期找到新的营运模式吗？”

“我们有努力想，也有做一些新的尝试，但始终没有大的突破，不过我们也没有花太多钱，所幸也没有犯什么大错！”

“要有突破性的创新，就是要大胆想，放手去试，你们做的都是在原有基础上的小改变，这怎么可能有大突破？你们都没有犯大的错，就代表你们从没有做大事，不敢尝试真正

的突破性的创新！”

谈话结束，我要求主管不要怕犯错，就算亏了大钱也没关系，因为这就是变革、转型所必须付出的代价。

我终于知道为什么许多公司明明营运已经停滞不前，但却一直未采取必要的尝试。原因就在于领导者怕犯错、怕赔钱，因此不敢做大胆的尝试，而仅能在现在的基础上微调，或做一些无关紧要的维持性创新。而其中怕赔钱又是整个问题的关键。

因此在面临变革转型时，最重要的不是要“求变”，而是设定“求变”所能忍受的代价，要让团队知道，不赔钱是不可能的，要想做出大的创新突破，就一定可能会犯错，而犯错一定会随之赔钱。

当然，过大的亏损可能不是公司所能负担，因此在启动任何变革之前，预判赔钱的额度，当然是必要的，只要准备可能亏损的额度，就可以放手变革了。

管控不力 韩系咖啡陷生死魔咒

伴随韩剧热潮，韩系咖啡在华疯狂扩张，仅一年时间就大起大落，究其原因是放开加盟后存在的管控难题。记者日前走访发现，位于北京光华路阳光100商区一家原来的咖啡陪你加盟店已经更名“咖啡加你”自谋生路，而日前动物园咖啡亦被曝出加盟商跑路风波。梳理相关事件发现，加盟比例过高是风波不断的韩系咖啡品牌的共同特点。分析认为，尽管现存韩系咖啡品牌仍保持高速增长态势，但暴露出企业的管控能力不足，这是韩系咖啡品牌在华发展起伏不定的原因之一。

扩张超速 埋下隐患

在光华路阳光100商区，原来的咖啡陪你门店已经改头换面成为“咖啡加你”。店内依旧使用着印有咖啡陪你标志的餐具，但曾经的宣传海报已经被堆弃在楼梯下的角落。据店内负责人介绍，自从咖啡陪你5月显露颓势之后，门店便考虑更换品牌自谋出路。而在之前，会员卡无法通用、各门店服务品质不一、加盟店各自为战，一直是让咖啡陪你饱受消费者诟病的原因。

国内市场主流的韩系咖啡包括咖啡陪你、动物园咖啡、漫咖啡等。据悉，按照各品牌发展规划，截至2015年底，上述三家企业均要完成近乎翻倍的门店增长。其中，咖啡陪你、动物园咖啡截至5月在华门店数量分别为600家和130家，年底的开店目标分别是达到1000家和300家。2015年7月，咖啡陪你因资金链断裂，被加盟商讨债上门，不仅扩张战略夭折，品牌能否延续目前仍是未知数；而动物园咖啡日前也被曝出加盟商跑路风波。与上半年相比，韩系咖啡从加速扩张的风光无限变为如今境遇的急转直下。

管控不力 违约成本低

门店关张、加盟商跑路，韩系咖啡品牌风波不断，暴露出的是企业规模快速增长下，管理把控不足的问题。根据RET睿意德《韩系咖啡店中国发展趋势研究报告》显示，韩系咖啡品牌多以加盟或合作经营为主要扩张模式，其中咖啡陪你的直营比例占10%，动物园咖啡直营比例仅为4%。中国连

锁经营协会总干事王洪涛表示，加盟模式可实现快速扩张，但经营风险加大。

如咖啡陪你、动物园咖啡采用的单店加盟模式，加盟商在交纳加盟费后，经过选址审核与集团培训就可以经营一家自由度相对较高的品牌咖啡厅。一位创业型咖啡品牌经营人士向北京商报记者表示，咖啡厅经营状况往往视店面选址而定，在房租、人力等成本施压下，尤其是开业前两年，如果没有好的经营效益，很容易打击经营者信心。单店加盟的咖啡厅对短期盈利期望较高，单店亏损承受能力较差，而且违约成本较低，这也是韩系咖啡频频被曝出加盟商跑路的原因。对比而言，如太平洋咖啡采用单一城市独家代理，Costa通过“捆绑”大企业采用区域代理的扩张模式，虽然抬高了合作对象的准入门槛，但却对品牌形象给予了最大保护。据了解，太平洋咖啡对城市代理的要求是每个城市基础开店数为10—15家；而Costa在南、北市场分别与悦达集团、华联集团合作管理。

培养消费群需两三年 短期难盈利

规模扩张与品质把控在连锁经营行业似乎一直存在着矛盾，但企业提高加盟门槛可降低品牌受损风险。例如，7-11在华开放加盟之初，条件近乎苛刻，加盟者仅可从原有经营“欠佳”的门店接盘经营，加盟者和辅助人需全职。虽让一些人望而却步，但降低了经营风险，保护了企业的品牌形象。

回到咖啡市场，中国咖啡市场具有巨大空间，这一点从目前北京、上海等中国一线城市人均每年咖啡销量仅为20杯，与英、美等人均每年消费400杯的数量差距就可看出。面对广阔的市场前景，韩系咖啡品牌在华加速跑马圈地无可厚非，但在中国咖啡协会首任会长季明看来，咖啡店经营始终是个慢热的过程。他表示，咖啡连锁品牌推广的加盟模式让很多人把咖啡店看做是赚钱的工具，但其实经营一家咖啡店是一个培养消费者养成饮用咖啡习惯的过程。一家咖啡店从正式营业到实现盈利，一般需要2—3年的时间，经营者需要更多的耐心去培养市场，而不是将目光放在短期盈利上。

(李锋 陈克远)

防品牌老化启动“瘦身” 宝洁砍掉玉兰油1/6产品

由于品牌老化，玉兰油在中国市场销售一度遇冷。近日，宝洁砍掉了1/6与玉兰油品牌抗衰老定位不符或是销量不佳的产品，比如去粉刺、去角质和护肤护理产品。这轮精简过后，美国玉兰油产品种类将降至120款左右。宝洁希望通过这样的方式精简玉兰油的产品类别，将品牌重新定位在核心抗衰老概念上。不过，这一举措也是有风险的。业内认为，大品牌通常需要较多的产品种类来吸引不同喜好的用户，虽然减少产品能提高效率，但也因此损失掉一部分用户群。

据了解，玉兰油是一个年销售额超过25亿美元的品牌，在全球面部护肤品市场拥有8%的份额。然而，由于零售渠道销售乏力，根据欧睿国际的数据，2010年以来，玉兰油品牌在宝洁最大市场美国的销售额逐年下降，拖累了宝洁化妆品部门的业绩。据悉，化妆品部门占宝洁公司760亿美元销售额的1/4。

此外，在宝洁最为重要的中国市场，玉兰油的表现同样不尽如人意。来自中怡康

2015年上半年38个城市百货渠道化妆品销售数据显示，玉兰油品牌在2015年上半年销售出现18.5%的大幅下滑，成为2015年十大化妆品集团中下滑幅度最大的品牌。对宝洁而言，提升玉兰油品牌销量至关重要。宝洁发布的2016财年第一财季业绩报告显示，在截至2015年9月30日的一季度中，中国市场上的有机销售额大幅下降8%。

实际上，近年来宝洁对于市场的敏感度大不如前。以玉兰油为例，玉兰油男士系列在2010年上市的时候，欧莱雅旗下的男性护肤品已经占据了市场。业内认为，随着本土品牌的崛起、日化品竞争的加剧，尤其是互联网和移动技术的冲击，宝洁迟滞的市场反应问题更加突出地暴露出来。对于一家拥有20多年历史的老牌外企，所面对的市场和消费者已经发生了巨大变化，特别是年轻消费者，更能打动他们的，是从市场营销到产品内核更加个性化的产品。抓住消费者的需求，是宝洁业绩翻身的关键。

(钱渝 王潇立)

万达牵手步步高 寄望业态互补 整合商业资源

2015年12月28日，万达集团与步步高集团在长沙达成战略合作，万达广场与步步高超市、万达院线与步步高商业项目、飞凡开放平台与步步高商业项目等领域展开深入合作。

万达金融集团总裁曲德君指出，这次两大集团的合作涉及商超、文化娱乐、信息化等多个层面，包括企业管理、商业合作、市场营销、信息系统、投资融资、市场战略等方面，可以说是一次全面且深入的集团战略合作。

与以往线上线下零售平台在战略上混搭合作不同的是，此次万达与步步高的合作兼顾长远战略和近期落地项目。两大转型中的零售巨头合作集聚了包括线上、线下各种业态的商业资源，并有望圈入基于核心商业资源延伸出的娱乐、金融和供应链资源。

对此，步步高集团董事长王填表示，步步高与万达在产业链的两端各有优势，两个企业的合作可以带来优势互补。“目前线上线下竞争已经进入一个新的平衡期，线下实体的价值越来越彰显，因此这次深度合作将会带来全新商业价值。”

寄望业态互补

据了解，此次万达与步步高的合作首先将锁定在双方业态资源的互补。步步高超市将入驻万达集团旗下西南区域新建广场。2016年，万达集团湖南、江西、四川共计8家万达广场即将开业，步步高超市将作为主力店入驻，未来双方还将在四川、重庆、云南、贵州、广西等西南五省市进行合作。

王填表示，零售市场都在追求创新谋求转型，此次万达与步步高连锁超市合作符合双方战略转型的需要。

去年年初，万达集团正式提出“全面实施第四次战略转型”，从中国国内企业转向跨国企业，从房地产为主的企业转向服务业为主的企业。反观湖南步步高踞华中、辐射西南，是中西部区域领先的多业态零售业企业。仅2016年1月就计划在湖南、江西、重庆等地开出6家门店。

除对接步步高商超资源，万达集团还就万达院线与步步高商业项目展开合作。万达影城将进驻步步高自建的商业项目。同时，万达院线还将会逐步高商业的现有影城进行整体评估，并从技术升级、品牌管理、营运保障方面给予相应建议，为双方今后的深化合作打下坚实的基础。

据王填此前接受记者采访时表示，步步高未来的重点将以购物中心、生鲜超市和便利店为主。

一位券商分析师对记者表示：“购物中心存量物业已经很稀有，自建投入大、周期长，对原来轻资产运营的步步高来说，短期内大规模购地建购物中心会带来资金链上的风险，从近期增发募资结果来看，步步高自主拓展购物中心业务也难以得到资本市场的大力支持。公司要实现向上游购物中心快速延伸，最好的方式就是与购物中心优势企业直接合作。”

整合商业资源

除了业态互补，此次万达与步步高落实的第二大合作目标为步步高购物中心联手飞凡打造智慧卖场。根据合作协议，步步高集团旗下32家购物中心将全面进驻飞凡开放平台，飞凡将提供整套“互联网+”解决方案。

飞凡是万达旗下构建“实体商业+互联网”场景服务的运营商。今年开始，飞凡一直努力去万达化，加速“揽入”第三方购物中心。但目前从进驻飞凡的购物中心来看，品牌知名度非常高的除了万达外，其他都是一些地方性独体商业项目进驻。此次步步高商业连锁整体进驻飞凡，无疑将给这个平台带来不小的机会。

因此，飞凡全国招商平台也一并对外发布，高效对接商家开店需求与商业体铺位资源。万达金融集团总裁曲德君表示，飞凡开放平台是基于满足消费者个性化需求搭建的一个全方位嫁接互联网的开放平台。

在王填看来，这种融合并非线上企业与线下企业的混搭对就能完成，而是要充分整合商业资源，带来全新商业价值。

早在去年7月，步步高曾与永和食品集团、当当网和中粮集团成为战略合作伙伴，但截至目前并没有合作的相关内容公开。此后，万达与苏宁、阿里“联盟”轰动一时，也并没有什么合作性的业务进展。

上述机构分析师认为，步步高与万达双方资源的整合，前期落地在业态和平台，后期将注重业务再造。根据各自现有业务，未来步步高一旦全面进入飞凡平台，云猴的全球联采众筹平台及其整体供应链将纳入飞凡，这样线下实体业态的合作，在线上可实现供应链的整合。在此基础上，双方或在金融方面推进新的合作。

(王志灵)

李宁联手京东

开启体育用品供应链整合时代

2015年12月29日，李宁与京东签署战略合作协议，后者将为李宁提供产品到门店的整体物流解决方案，帮助李宁在库存配置、运营效率等方面得到全面优化，同时为李宁实施O2O战略提供了物流供应链保障。

此次战略合作，京东与李宁将共同发挥资源整合优势，打通线上线下，提高总体库存利用率，降低整体运营费率。根据京东与李宁的合作计划，双方将搭建项目团队，实施仓配方案的规划设计，并对李宁现有系统做评估，完成与京东物流的对接。

李宁副总裁兼首席销售官杨海威表示：“京东有着强大的自建物流网络和丰富的供应链运营经验，是李宁公司选择在仓储物流上与京东展开合作的原因。”

对李宁而言，合作不仅是为了获得新的渠道，更是为了通过与用户更快捷的连接方式成为拥有深刻影响力和融合价值的企业。这就是李宁“一切皆有可能”的最终极目标。

无论是京东的物流体系还是李宁的创新目标，都显示了两个企业在零售业市场塑造品牌的实力和信心。除了根据自身的资源禀赋完成合作中的模式创新，他们的合作还将开启体育用品行业供应链整合时代，并重新塑造零售业的面貌。

如京东集团高级副总裁李永和所言：“随着电商的快速发展，服装行业整个产业链条正在发生变化，企业需要在物流供应链体系上进行重构。而京东与李宁此次在仓储物流上展开的合作，正是实现重构的成功案例。”

去年6月，京东宣布推出全新服装O2O模式，为消费者带来了更多的购物方式选择以及更优质的服务体验。去年8月，京东针对服装行业推出的物流解决方案主要从商品管理、订单管理、业务形态三个方面来提升企业的物流仓储效率，实时确保企业成本和销量

的最优平衡。同时，京东物流通过自身的大数据能力，将产地仓和销地仓全方位整合，实现全渠道库存共享，缩短到货时间。

目前京东已为不同行业的企业提供个性化的物流解决方案，帮助贝因美、小牛电动等企业实现了仓配一体化，整合了库存管理。此次与李宁的合作，将有助于李宁在兼顾最优运营和管理成本的同时，实现商品物流的优化和商流的提升。

据了解，该项目在2015年底开始实施，目前一体化的规划方案、战略规划协议和系统评估以及初步完成。预计今年2月，开始系统直接测试，以保证在线服务功能上线。

此次李宁与京东的合作，目的是进一步打通李宁的线上线下渠道，实时动态满足门店货品需求，优化李宁线上线下终端的购物体验，购物更加便捷方便安全。通过打造更高效的供应链体系，为李宁公司正在实施的O2O战略提供坚实的供应链基础。

在此之前，为应对李宁公司去年3月份开始的备货高峰，京东将完成所有天津区域李宁公司现有库房的搬迁和整合，包括与京东仓库的整合，并预计，在2016年5月之前实现业务的平稳运行。京东方面表示，希望在未来的一到两年时间内，将与李宁供应链整合的成功模式，推广到其他业务领域。

这不仅意味着，京东和李宁之间的合作将以创新的模式对零售行业互联网+作出崭新的诠释。这意味着，在互联网+的进程中，企业将不再是一些单独的个体，而是一系列不同形式和表现方式交织的矩阵。从产品、技术、供应链到渠道，它包括不同形式的合作和组织架构。并以一种不同以往的形式发生关联。通过这次的合作，这些独特的业务模式和经验将帮助企业实现自身的价值和目标，并让世界更加美好。

(沈建缘)



○京东集团高级副总裁李永和(左)与李宁副总裁兼首席销售官杨海威出席启动仪式